

Odpořvřd' na řasřtře dotazy „Komu patřři voda v Chrudimi?“, „Kdo zajiřřřuje provoz?“, „Vlastnři Chrudimskou vodu rakouskřa firma?“ a dalřři.

Pitnřa voda odbřratelřm v Chrudimi je dodřvřvna prostřednictvřm spoleřnosti Vodovody a kanalizace Chrudim, a. s. (dřle VaK) a Vodřrenskřa spoleřnost Chrudim, a. s. (dřle VS). Obě spoleřnosti jsou akřiovky a jsou řřzeny v souladu se zřkonem o obchodnřch korporacřch.

Surovřa voda je zřskřvřvna řasřtečně ze zdrojř podzemnřch a řasřtečně ze zdrojř povrchovřch. **V kařdřm přřpadě je vřak voda majetkem střtu.** Podzemnř voda je řerpřna z vrtř v rřznřch lokalitřch, povrchovř voda je odebřrřna přřmo z vodoteřř (v nařem přřpadě vodnřch nřdrřř Hamry, Seř, Křřřanovice a řerpat je mořrně i z vodnř nřdrře Prřřov). Povolenř k odbřru surově vody (podzemnř nebo povrchově) vydřvřv přřsluřnř vodoprřvnnř řřrad a **odbřratel je povinen zaplatit za odbřr vody přřsluřnř poplatek střtu.** Platba je realizovřna prostřednictvřm přřsluřnřho povodř (v nařem přřpadě je to Povodř Labe, střtnř podnik). Cena hrazenř střtu za odbřr 1 m³ podzemnř vody (1 000 litřř vody) řinř vřce neř 2 Kř, cena za odbřr stejněho mnořstvř povrchově vody je tēmř trojnřsobnř (tato cena je přesně kalkulovřna a je podmřnřna schvřlenřm přřsluřnřho ministerstva – u jednotlivřch povodř se tato cena liřř). Mimo poplatku za odbřr surově vody je střtu hrazen i poplatek za vypouřřtenř vyčiřřtěnnřch odpadnřch vod zpět do vodoteřř.

VaK je tēmř ze 100 % vlastnřn obcemi (nejvřřř akcionřř s necelřmi 21 % podřlu je mřsto Chrudim). **Spoleřnost sřdlř v mřstě Chrudim.** Ve vlastnictvř VAKu jsou z pohledu dodřvky vody veřkerě vrtky k řerpřnř podzemnř vody, potrubř vodovodnřch řadř (nikoliv přřpojky k jednotlivřm odbřratelřm), řpravny vody, řerpřcř stanice a vodojemy. Z hlediska odvřděnnř odpadnřch vod je v majetku VaKu vřřřina kanalizařnřch řadř (nikoliv přřpojky k objektřm jednotlivřch smluvnřch partnerř), přřererpřvřcř stanice a řistřrny odpadnřch vod.

VS je stejně jako VAK akřiovou spoleřnostř, **opě se sřdlem v Chrudimi.** Mř celkem dva akcionřře, přřčemř vřřřm z nich je Energie AG Bohemia s. r. o. (v době vstupu do spoleřnosti sřdlila v řeskřch Buděřovicřch, v současnosti je jeřř sřdlo v Praze – tedy řeskř firma, ale s vazbou na podobnř subjekt v zahraniřř) a druhřm je VAK. Dle uzavřeně smlouvy mřře tato spoleřnost provřdět některě aktivity pouze po 100 % souhlasu vřech akcionřřř, takře nelze řřci, že si vedenř spoleřnosti VS dělř, co chce, protože nemalř vliv na jeřř chod mř VaK.

Spoleřnost VS je zaměřena na servisnř sluřby směřem k odbřratelřm. To znamenř, že se starř o veřkerě smluvnř vztahy s jednotlivřmi odbřrateli (uzavřrnnř smluv, provřděnnř veřkerřch změn ve smlouvřch, zajiřřtenř pravidelnřch odeřtř, fakturace směřem k odbřratelřm, vyřřzovřnnř reklamacř a střřnostř atd.). Z hlediska provoznřho zajiřřřuje naplněnnř vřech zřkonnřch ustanovenř spojenřch s dodřvkou pitně vody k odbřratelřm, a naopak odvřděnnř a řistěnnř odpadnřch vod. Řeřř veřkerě poruchy na rozvodnřch sřtřch vodovodř i kanalizacř, zajiřřřuje nřhradnř dodřvku vody v přřpadě poruchy nebo během rekonstrukce vodovodnř sřtě, zajiřřřuje provoz dispeřinku, provřdř pravidelnou preventivnř řdrřbu technologickřch zřřzenř v objektech i na sřtřch atd.

Z hlediska majetkověho disponuje spoleřnost VS kvalitnřmi odbornřky na vřech řrovnřch, vlastnř techniku nutnou k provřděnnř oprav (bagry, nřkladnř auta, zřsahovř vozidla a jinou techniku), techniku na provřděnnř řdrřby a prevence (sacř a řistřcř kanalizařnř vozy, monitorovacř technika atd.), techniku zajiřřřujřcř pravidelně odeřty odbřru pitně vody nebo dodřvky vody odpadnř, vřetně zpracovřnnř zřskřnnřch dat a podobně.

Řasto břvř diskutovřna cena vodněho a stočněho v oblasti Chrudimskř – jeřř vřře je kompromisem složitřch jednřnnř zřstupcř obou spoleřnostř (VS a VAK). Zjednoduřeně lze tento proces popsat tak, že na zřkladě zřkonem definovřnnřch uznatelnnřch nřkladř na provoz provřdř VS vypořet nřvrhu vodněho a stočněho na dalřř obdobř a ten přředklřdř ke schvřlenř vedenř spoleřnosti VAK. Po jeřřm schvřlenř je cena v dostatečnřm přřdstihu vyhlřřena a zveřřnněna. Zveřřnněnnř je prezentovřno na vlastnřch webovřch střrřnkřch obou spoleřnostř a prostřednictvřm mediř. Jednřnnř o cenřch vodněho a stočněho nejsou jednoduchř, jednřnnř jsou zpravidla několikř kolovř a probřhřj po dobu 2–3 měsřcř.

Vstupem spoleřnosti Energie AG Bohemia do VS Chrudim je vyuřřto řady synergickřch efektř holdingověho uspořřdnnř, vřetně vzdřleně vazby na zahraniřnřho partnera, v nejřzněřřch

oblastech (legislativní, informační technologie a zpracování dat, telekomunikace, nižší náklady materiálové a podobně).

Jak je uvedeno výše, **provozovatelem vodárenské infrastruktury na Chrudimsku je česká společnost (VS Chrudim), vlastněná českými subjekty (VAK Chrudim a Energie AG Bohemia s. r. o.). Z výše uvedeného je také zřejmé, že provozovatel (VS Chrudim) je vlastněn pouze subjekty, které byly zřízeny a mají sídlo na území ČR.**

Majitelem veškerých sítí a souvisejících objektů, včetně úpraven vody a čistíren odpadních vod je **VaK Chrudim**, který **je vlastněn téměř ze 100 %** městy a obcemi převážně bývalého okresu Chrudim. **Žádný z akcionářů této společnosti nemá sídlo v zahraničí.**

A konečně surová voda, ze které je pitná voda vyráběna, je ze zákona majetkem České republiky.

Jen z neznalosti je tedy možné tvrdit, že „**chrudimská voda je rakouské firmy**“. Pokud by vodárenskou infrastrukturu (např. města Chrudim) spravoval malý subjekt, bude jen obtížně schopen zajistit celý provoz, včetně veškeré související agendy, se stejnými nebo nižšími provozními náklady.

Mgr. Ivo Doskočil
prokurista
Vodovody a kanalizace Chrudim, a.s.